

FOGADÓ



A MAGYAR VENDÉGLŐS ÉS KÁVESIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP.

A BUDAPESTI KOCSMÁROKOK IPARTÁRSULATANAK.

A SZABADKAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉHAZTULAJDONSÓK ÉS KOCSMÁROKOK EGYLETE, — AZ ARADI PINCER SEGÉLYZŐ ÉS ELMHELYZŐ EGYLET

HIVATALOS LAPJA.

Előfizetési díj: Egész évre 12 korona.
Félévre 6 korona.

Szerkesztő és lapfajdos: **Flór Győző.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

Néhány szakértői vélemény.

FROHNERS HOTEL IMPERIAL, Wien.

A Kristályforrás asztali vizet vendégeink kellemes íze miatt kedvelik.

RÜHLING igazgató.

**Restaurant CARL HILLER, Berlin N.W.
Unter den Linden 62—63.**

A Kristályforrás ásványvizet vendégeimmel igen kedvelt és szállítványaim mindig a legjobb állapotban érkeznek meg.

LOUIS ADLON tulajdonos.

The SAVOY HOTEL, London.

A Kristályforrás ásványvizet tisztán magában, mint borral vegyítve.

HENRY PRÜGER
vezérigazgató.

The SPLENDID HOTEL Ostende.

A Kristályforrás ásványvizet a legkitünőbb és vendégeinknek legkedveltebb asztali víze, melynek hírneve túlhaladta az összes eddig ismert vizekét Ostendében.

CHARLES VÁSÁRHELYI igazgató.

0 es. és Apostoli kir. Felsége UDVARI GAZDASÁGI hivatala, Wien.

A Kristályforrás igen kellemes ízű és üdítő italnak találtott.

FRANZ von WORLITZKY
cs. és kir. udvari gazdasági igazgató.

Hivatalos vélemények.

TARTALOM.

Felvezeték"oktatása.

Egyetlek, szövetségek. —

Szerkesztés-Tuladalm. A közhíazak túllengése. Új ipartársulat Szászvároson. Az orsz. nyugdíjnyújtás.

Hivatalos rész.

A Törley cég alapítványa. Válasz egy kirohanásra.

Egy körös pont. (Fried. Mör.)

Othon és másutt. (Héib V.)

Különféle közlemények.

A közös konyha. T. EMG. zetiinkhez. Hymen hírek. Tartsunk rendet. Hogyan bán-

nak a kocsmárosokkal. A lokaji medicina. Gombaszög. Apró hírek. Gyászirat.

A német botfőnyv tervezete.

Vízet az éregnek. (K. G.)

Üzleti hírek (Helyváltozások.)

Nyitár.

Hetről-hetre. Beszket a lomb. (Matsád J.) A csibész király és az elfeledt pincer.

Szerkesztői üzenetek.

Üzletkötetele és eladása.

Hírletek.

Budapest székesztőváros vegyészeti és tápszervizsgáló intézete

a Kristályforrás ásványvizet *tiszta*, bomlási anyagoktól egészen mentes és kémiai szempontból *egészségesnek* minősítette.

Dr. Rigler Gusztáv, a kolozsvári egyetem egészségtanára, az 1902. XII. magyar balneologiai kongresszuson a forgalomban levő különféle ásványvizeknek *bakteriológiai* szempontból történt vizsgálatáról tartott előadásában *legtisztábbnak* a Kristályforrás ásványvizét jelentette ki.

A magyar kir. tud. egyetem vegyettani intézete a Kristályforrást *nagy mélységből* fakadó, *állandó összetételű, igen tiszta*, calcium- és magnesium hydrocarbonatos *ásványviznek* minősítette.

A magy. kir. belügyminiszter 1906. március 6-án kelt 22882. számú határozatából a *Kristályforrás közegészségügyi* szempontból *mint élvezetiviz kitünő* és rendkívül értékes.

Az Országos Közegészségügyi Tanács a Kristályforrást *helyes és tisztán* való kezelése folytán a külföldön való versenyzésre más ásványvizekkel *hivatottnak* minősítette.

Nincs többé szalbor!

Fogadás, vendéglős és főpincérsaim figyelmét föl hívom az általam föltalált és szabadalmat nyert borszűrőre, melyet

KRISTÁLY-SZÜRŐ

néven hoztam forgalomba. A több vendéglős által kipróbált és használata vett **Kristály-szűrő** nem csak könnyű kezelési módjánál, de annál fogva is nélkülözhetetlen, mert a helyrehozhatatlannak vélt tőrt, ceetes és a legzavarasabb bort is **kristály-lisztvá** teszi. A **Kristály-szűrő** zománcozott vasból készül és így tisztán tartása gondot alig igényel. A modern bortermelésnél sehol sem hiányozható **Kristály-szűrő**, 100—150 liter munkaképességgel **40 korona**. Megrendelhető a föltaláló: **HERCZOG SÁNDOR** (Délvadászi) pályaudvari vendéglősnél, **Csáktornya**, és képviselőjénél: **Polgár M. Budapest, VII., Wesselyni-utca 17. II. 1.** Az utánvét mellett küldött **Kristály-szűrőhöz** kezelési utasítás mellékeltek! Az ország minden részéből érkezett elismerő levelek közül van szerencsém az alantikak közül.

Kaposvár, 1906. szept. 30-án. Tek. **Herczog Sándor** urnak **Csáktornya**. Az Ön által föltalált szpadalmazoit **borszűrőt** egyesületünk több tagja kipróbálta és azt a szó szoros értelmében minden tekintetben megfelelőnek találta. — Munkaképessége várakozásom felüli, a leszűrt folyadék kristály tiszta, sem ízéből, sem erejéből nem veszít, mért is egyesületünk Önnek ezen elismerő levelet küldi. Somogyvármeyei Vendéglősök és Kocsárosok egyesülete nevében, teljes tisztelettel **Mayer Berci** s. k. jegyző. **Grünwald Mór** s. k. elnök. P. H.

Nyilatkozat. Herczog Sándor csáktornyai déli vasuti vendéglős által föltalált és szabadalmazott „**Borszűrő**” kipróbálásám jelemből voltunk és azt a célnak teljesen megfelelőnek és eddig szeriniek találuk. Megjegyezzük, hogy a szűrő kezelése lehető leggyorsabbul, a leszűrt bor kristály tiszta, ízéből, erejéből nem veszít és 15 percnyi működés alatt 10—12 liter bor szűrődött le. Csáktornya, 1907. február 17. **Petrica Ignác** s. k. Csáktornyai nagyközség bírja. **Autonovics József** és **Neubauer Mátyas** vendéglősök.

T. étlapíró és vendéglős uraknak.

Legelőször ajánlom a legújabbnak elismert és azok között is munkát megakartató „**Hektográf**”-féle

Hektográf-lapok



és minden színen levő „lén-tákt”. A működésében **hektográf-lap** mindkét oldalánól **szobor** használható s egy eredetiről **100—200 másolat** nyerhető. Lezárás után **harmadik** oldalra **írás** közt feltehető s **3—4 nap** múlva **írás** használható. **Hektográf-tekercsek** minden nagyvárosban rendelhető.

BERKOVITS KÁROLY Sokszorosított-készülékek, **Hektográf-raktárban Budapest, VII., Sip-utca 11.** Árjegyzék ingyen.

Hirdetések

felvétetnek a Fogadó kiadóhivatalában VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

Szálloda átadás.

Élénk forgalmu nagy város nagyszállója, jutányos föltételek mellett átadó. Cim: a kiadóhivatalban. 2—4.

Hirdetés.

A budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam pincéjében folyó évi december hó borárverésen eladatik a vincellériskolák szőlőiben és az állami szőlőtelepeken termett borok egy része.

A venni szándékozők az árverezendő borokat az árverés napján megizlelhetik.

Az árverezendő borok jegyzékét az érdeklődőknek levelezőlapon közölt kívánságára a pincemesteri tanfolyam igazgatósága megküldi.

A m. kir. pincemesteri tanfolyam igazgatósága.

Dr. Kossuthány Tamás egyet. tanár, az országos chemiai intézet vezetője az orvosok részéről is ajánlott üdítő és szomjcsillapító

Csillaghegyi forrásvizet

minden káros anyagot nem természetes-ásványviznek minősítette, mely szénsavval telítettik.

FORRÁS:

CSILLAGHEGY.

Központi iroda és raktár:

Budapest, III., Bécsi-ut 94.

Telefon 78—79.

Videkre bérmentes szállítás. * Kapható mindanütt!

Kávéházi és vendéglői berendezést, alpacca és chinaezüst árut vesz s elad BRAUN GYULA BUDAPEST, SIP-U. 14.

TELEFON 64—21.

Photo-email, fényképnagyító és olaj arcképfestészeti műterem **BRUST BÉLA** Budapest, VII. Erzsébet-körút 23.

Saját gyártmányú különlegességűek reklám cikkekben. Több kiállításos díszkölvelel kiemelve.

ÜZLET VÉTEL és ELADÁSI VÁLLALAT

Szeged, Bokor-utca 15. szám.

A ki megfelelő szállodat, vendéglőt, kávéházat vagy kocsmát — az ország bármely részén — venni vagy eladni akar, forduljon — az e szakban legbiztosabb értesítéssel működő első alfordul

Üzlet vétel és eladási vállalat Szeged, Bokor-utca 15. szám.

SKULTÉTY LAJOS üzlet vétel és eladási vállalat tulajdonos.

A KI

Budapestben bérházat, villát, vendéglőt hásszal együtt, vagy vidéki fürdőket, pensiókat venni akar, sziveskedjék irodámhoz fordulni. — Keresek nagy vidéki gősfürdőt bérbé. — Bővebben **UVÁRY ALADÁR** irodájában, Budapest, II., Kapás-utca 12. — Előzetes költség nincs.



DR-DÓCZI:

IPAROSKÁTE PRÁKTIKUS TUDJONIAKÉP "KINCSESHÁZ"

MEGJELNIK ÉVENKINT HARÁCSONNYOR. 400 OLDALAS VASZON "KÖTÉSÜ HÖNYŰ"

ÁRÁK ÉS ELŐFIZETÉSEK

MINDEN HÖNYVÉS DOLGAIN KAPHATÓ

ORSZÁGOS
VENDEGLŐS SZAKKÖZLŐNY

FOGADÓ

ORSZÁGOS
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VEA ÉGLŐS- ÉS KÁVÉESIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A BUDAPESTI KOCSMÁROK IPARTÁRSULATÁNAK,

A SZABADKI SZÁJ. DÁSK, VENDEGLŐSK, KÁVÉHÁZTULAJDOSOK ÉS KOCSMÁROK EGYLETE, — AZ ARADI PINCÉR SEGÉLYTŐ- ÉS ELMHELYEZŐ EGYLET
HIVATALOS LAPJA.Előfizetés: **Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.**
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfeljelenő:
Föld Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rákóczi ut. 13. sz.

Felnőttek oktatása . . .

— A letagadók emlékkönyvébe. —
II.

Első cikkünkben a többi közt mondtuk: »Minden cselekedetünkben kell, hogy az elfogulatlan, a jóhiszeműség vezessen bennünket. Ez a polgári életben a tisztességnek egyik alapfeltétele.» Ezen az alapon állva, hasonló kívánság mindenkitől, ki szakmógalmunkban a kritika terére lép Sajnosan kell azonban konstatálnunk, hogy a »Magyar Vendéglős és Kávésipar« lapjainak nem így cselekedett, mikor a *Szabadkán tartott országos vendéglős-, kocsmároskongresszusról írván, azt lebeszélő igyekezett.* »Csödnök«, »hiuságok«, »céltalannak«, »bukásnak« stb. ilyen-fajta mimósítással nyújtott elismerést azon fogadósoknak, vendéglősöknek, kocsmárosoknak, kávékoskák és szakipartársulatok képviselőinek, kik Szabadkára tanácskozásra gyűltek össze és foglalkoztak a saját szakmájuk bajaival, keresvén az utat és módot a fenálló bajok orvoslására.

Hát ez az eljárás egy szaklaptól, enyhén szólva: legalább is — furcsa.

Minden mozaikom, mely szakipari érdekeinket előbbre viszi, mely a fenálló bajok szanálására a nyilvánosságot veszi igénybe s mely a haladást teszi feladatává, se nem »csöde«, se nem »céltalan«, se nem »hiuság« és se nem »bukás«. Roppant szűk látókörre vall ez a felfogás. De különösen akkor, mikor olyan rettenetes ellenmondásokkal találkozunk, mint a milyennek a nevezett lapjaink közleményében produkál.

Azt mondja a többi közt, hogy az, amit Szabadkán tárgyaltak, az nem az a téma, mert a »Budapesti szállodások, vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata«, melynek élén Gundel János áll, mindazt *már régen* kérelmezte a kormánytól, de eddig nem ért vele célt.

Hát mi akar ez lenni? Kérdjük az elfogulatlan embereket. Nem örültség?

Tegyük fel, hogy Gundelék mindazt, amit Szabadkán tárgyaltak, tényleg foglalkoztak már és tettek is lépéseket a kívánalmak egyik-másik részének a megvalósítására. — ismétéljük: tegyük ezt fel és kérdjük, *hát akkor* az nem volt »csöde«, »hiuság«, »céltalan« és »bukás»

és csak most az, mert mások és nem Gundelék foglalkoztak az ügyekkel és jutottak megállapodásra?

Hát t. lapjaink, ez nagyon vastag — lóláb, amit igazi érteke szerint kellene taksálnunk és azt mondanunk: ugyan ne izéljenek, mert az ilyen furcsaságnak nem ül fel senki. De azért kérdjük, hogy vajjon egy szaklappal, bármennyire is legyen lefogalva vagy elfogulva, szabad-e így irni szakférfiakról és azok szakmógalmáról és nem lehet-e az a kritika, (ha *mindenáron* meg kell lennie,) ha egyébert nem is, de magáért a szaklap reputációjáért, főndulatú és tárgyilagosa?

Hiszen éppen azokat az iparosokat és azok mozgalmát igyekszik ledorongolni, (amitől egybeként nem fáziksenki) kiknek érdekeit képviselni akarja. Szabad-e az ilyen nagyobb szabású mozaikomnak, mint a milyen egy országos kongresszus, anélkül, hogy valaki neveltségessé tegye magát, olyan kicsinyen, roppant alacsonyban mozgó tiszurásokkal kellemlenkedni? Szabad-e egy *szaklappal* ilyen igazán furcsa szerepre vállalkozni, ha százszor is ilyen szerepet parancsolt nekik? Hiszen nyilvános ellenőrzés alatt áll és csak kell, hogy hivatásának magaslátán állva, énézete, komolysága is legyen. Hivatásánál fogva nem érdekcsoportok, egyéni hiúságok feltett szerepéről, vagy a bálványimádás régen lelt kultuszát van hivatva védeni, hanem a *magyar vendéglős- és kávéesipar érdekeit.* Már pedig t. lapjaink nagyon is ellentmondásba jutott *önmgával*, céljával és vállalt kötelességével.

Ezt a kis oktatást meg kellett kockázatunk. Fogadják mindazok, a kiknek szól, épp oly szívesen, mint a milyen szívesen mi a »felnőttek oktatására« vállalkozunk.

Közleményünk folytatása rá fog mutatni azokra a »vívmanyokra«, miket az úgynevezett »vezérferfiak« a szabadalom védelme alatt szakiparunk érdekében eddig mérlegük javára irhatnak.

EGYLETEK, SZÖVETKEZETEK

Szervekedés Tuladonán. (Uj ipartársulat) Dunántúli vendéglős-kocsmáros szaktársaink lassan-lassan mind rá lépnek arra a helyes utra, mely a közérdekek védelmét, hivatását jelentő egyesülésre vezet. Némrég adtunk hírt

a zalaikai egyesületi törekvéséről (hol a keszthelyi Strausz és a zalaegerszegi Tosch fogadósok állanak a dolgok élén,) s ugyancsak a sopronmegyei szaktársaink járásenként való szervezkedéséről és a szakszempontból mindig *első helyen emlegetett* vas-megegye hasonló előkészületeiről. Ujabbán a két utóbbi megye közé ékelt Mosonból vesszük annak érdekes híret, hogy ottani szaktársaink szintén a tömörülés útjára léptek. Az egy és mindnyája ügyét *Bandi Imre* fogadós, *Buda Ottó* kávé és *Eble* Lajos vendéglős Magyaróvárról és Mosonból: *Rögler Lipót* fogadós, *Ecker Ferenc* és *Tóth Antal* vendéglősök vették a kezükbe. E tekintélyes és intelligens szaktársaink azt tervezik, hogy a Győr Sopron-Veszprém-Somogyi társulatokhoz hasonlóan és »Mosonmegyei Vendő lösök ipartársulata« címen egy olyan erős és tömör területet létesítsenek, amelyben Mosonvármegyének minden nagy és kis üzletembere bennfoglaltatik. A közjót célzó teendők már folynak, s az egyesülés érdekében az első értekezlet a napokban fog megtartatni.

A kávéházak túlzottsága ellen címen jeleztük a mult számunkban, hogy a budapesti kávéipartársulat elnöksége kérelemmel járult a fővároshoz, a kávéházak túlszaporodására nézve. Az ipartársulat kérelmének sikere volt, amennyiben a főváros tanácsa arra való tekintettel, hogy a kávéházak elszaporodása a túlságos jelzót is áthaladta, felhívta a kerületi előljárókat, hogy a kávéházak nyitására vonatkozó engedélyek kiadásánál nagyobb figyelemmel legyenek a helyi viszonyokra.

Vendéglős-ipartársulat Szászváros. Erdélyrészi vendéglős szaktársaink, lassan de biztosan szintén szervezkednek. Ujabbán a hunyadmegyei Szászvárosban léptek akcióba, ahol a mozaikom szemlelme teendőit *Kovaltsik* Simon vendéglős intézi. Az alakuló értekezlet, melyen a létesítendő vendéglős-ipartársulat alapszabályait vitatták meg, e hó 19-én volt.

Az orsz. Nyugdíjgyesületbe Delin Samu utján ujabbán a következő tagok léptek be: Vajda Mihály Deés 1000, Nagy Miklós Deés 2000, Domotör Mihály Brassó 2000, Steinhöffer Károly Győr 1000, Németh József Pápa 1000, Kovács

Ferenc Pápa 600, Varga János Pápa 1600, Margavits János Szombathely 3000, Weber Károly Szombathely 1000, Ulreich Rezső Szombathely 1600, Fekete Ferenc Sz.-Fehérvár 2000, Gerzsabek Károly Fiume 1000, Merker Emil Fiume 1600, Baracska Ferenc Fiume 600, Dörner Dániel Fiume 800, Papp László Fiume 600, Buki István Fiume 600, Humer Gusztáv Eszék 1000, Freund Sándor Villány 1000, Kindernay András Sz. Kocsárd 600 kor.

A Budapesti Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helyisége:
VIII. Rákóczi-ut 13. II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogtanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogtanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye ezentúl kizárólag a „Fagadó” útján közöltetik. Ugyanezek a *pentei társas összejövetelek* sorrendje is ebben a rovatban hozatnak a társulati tagok tudomására.

A „Budapesti Kocsmáros Ipartársulat”-ba újabbán a következő *vendéglősök és kocsmárosok léptek be tagokul*: Gazda Mihály, Rumanik János, Izsák Mihály, Szigeti György, Fligl Gusztáv, Tóth Antal, Spáring János, Fülöp Károly, Ifj. Wojta Károly, Tóth János, Ocskay Jakab, Gruber István, Maróczy Gyula, Totola Imre, Kaszás Lajos, Pollák Samu, Szabó Imre, Steidl István, Rinn Lajos, Molnár Lajos, Perényi Károly, Major István, Kolb József Antal, Kassai Adolf, Koltai József, Bitskey Gerő, Marton József, Ságly József, Kugler Sándor, Takács János, Engel Miksa, Guzmits József, Lázár István, Poredos Ivan, özv. Kiss Pálné, Todorovics Mihály, Szabó József, Szabó Jenő, Neszedla Vilmos, Bozók István, Szentgyörgyi Sándor, Müllner István, Végh János, Szabó Mihály, Lendér Gyula, Parsche Rezső, Magyar János, Németh János, Neverkla Róbert, Bözö Rezső, Juresik János, Tomásik János, Kiss Mihály, Puskás István, Kousz Antal, Knöplner Márton (p. t.), Kovács József, Stojanov Antal, Papp Ferenc, Fliegen-schnee Mihály, Schill Matyás, Varga Győző, Trenk A. Emil, Weisz Ignác, Diósi Pál, Papp Károly, Papp József, Bak József, Lukács János, Kirenhonopf Imre, Fehér József, Várady Pál, Porubszky János, Éder Ferenc, Dezsi Ferenc, Helfmann Mor és Cserey Károly. — További tömeges belépés folyamatban van.

Pentei összejövetelek.

A legközelebbi társas összejövetelek, (uzsonnái) sorrendje. — Összejövetel minden délután 4 órakor. — November 29-án: Miskey Lajos vendéglőjében, V., Vacsi-ut 35., Ferdinánd híddal szemben (volt Mosspar-tele vendéglő). — December 6-án: Tompa Lukács vendéglőjében, IX., Vendel-utca 11. — December 13-án: Diósy Pál vendéglőjében, IX., Remete-utca 30. — December 20-án: Gembös Lajos vendéglőjében IV., Városház-utca 10.

A Törley-céeg alapítványa.

A Törley József és Tsa pezsgő-gyáros cég következő alapítvány-levelet (és ennek kapcsán 1000 koronát) küldött a Budapesti kocsmárosok ipartársulatnak.

A »Budapesti Kocsmárosok Ipartársulata» Elnökségének Budapest.

Tekintetes Elnökség!

Cégünk állandó gondjait táplálj törökéssé leven ama benső viszonyt, mely köztünk és a vendéglősök összessége között eddig fennállott, mind erősebbé tenni és továbbfejlesztetni, másrészt a vendéglősök egyesületi társadalmi és emberbaráti törökésséiben lehelőleg támogatni: van szerencsénk tisztelői bejelenteni, hogy a mai napon az Ipartársulatnak 1000 azaz: *Egyezer Koronát* küldöttünk postán.

Híven apolva Isteben boldogult néhai jó főnökünk nemis intencióit, ezen összeget azon kívánsággal bocsátjuk az Ipartársulat rendelkezésére, hogy az mint: *csalvéri Törley József pezsgő-gyáros* alapítványa örök időken át mint külön alapítvány kezeltessek és kamatli évenként a »Budapesti Kocsmárosok Ipartársulata» keretére és munkára képtelenné vált tagjainak adományozandó.

A segély, illetve az alapítvány kamatainak elnyerhetése céljából a vendéglős-szakkolokban „Pályázat” teendő köze: a bérekeztet pályázatok telett az Ipartársulat választmány döntönsön és a kamatok minden évben megboldogult főnökünk halála napján (vagyis mindenkor június 28-án) és nevezek felmentésével, cégünk egy megbízottja jelenlétében adandók ki.

Azon meggyőződésben, hogy a t. Elnökség ezen alapítványunkat ugyanoly jó indulatú foga fogadni, mint amily onellen szándékunk tesszük azt mi az emberzeretelt olatára: kiváló nagyrabecsülnünk és tisztelői kifejezésével maradunk Budapestben, 1907. október 21-én

Törley József és Tsa
Szenté.

Válasz egy kirohanására.

Ihász György országosan bojkottált lapjában, abban a vendéglősökre ráerőszakolt reklámpapírban, rémségesen dühöng afölött, hogy a Törley cég megboldogult főnöké nevére és emlékére a »Budapesti kocsmáros ipartársulatnál» 1000 koronás alapítványt tett. Az alapítvány tisztán *humánus* cselekedet és arra van szánva, hogy az örök időikig kezelendő alapítvány kamatai a társulat »keresetre és munkára képtelenné vált tagjai segélyezésére fordittassák».

Amint tehát az alapítvány rendel-

téséből világosan kitűnik, *kiváló emberbaráti cél és nem az ipartársulat nyert támogatást.* Ihász György azonban, abbéli fájdalmában, hogy az 1000 kor. nem neki, hanem jótékony közcélnak jutott, a legpiszkosabb módjával gyallaza az ipartársulatot, mely már régen szakított vele és már régen kiadta részére az utlevelet.

Milyen alacsony, pimasz gondolkodásmódot áruel el az olyan ember, ki egy tisztán jótékony és nemes cselekedet azzal kritizál meg, hogy miután a kisvendéglősöknek nem fogyasztanak pezsgőt, hát nem kellett volna az alapítványt a kocsmáros ipartársulatnak adni. (Hát igen, ha neki adták volna, bizonyára nem támadt volna.)

Tehát üzleti, merev anyagi érdekeket állít szembe a nemes intenciók, mely »munkára és kerestre képtelenné vált, tehát a munkájukkal önmagukat fenntartani nem képes szegényeknek juttat egy falat kenyert, vagy azok éhezzen gyermekeinek egy pohár tejet és talán telvíz idején egy meleg ruhát. — ezt az intenciót sározza be rút módon. És azért, hogy a megboldogult hátramaradottjai ennek az ipartársulatnak adták át *kezelésre* az alapítványt és ezt bízták meg a kamatok kiadásával, megtámadja az ipartársulatot, annak tagjait: a vendéglősöket és kocsmárosokat, megtámadja őket egyéni becsületükben, leicsinyíti azokat, kik neki eddig kenyert adtak, kiknek egzisztenciájuk köszönhető.

Már eleve támadja azokat a szerencsétlen szaktársakat is, kik a sors által sújtva, az alapítvány kis gyümölcsét élvezni fogják. Támadja a nemeslelkű adományozót és annak emberbaráti intencióját, ki, mikor alapítványát megtette, bizonyára nem mérlegelte, hogy az a szerencsétlen, ki az alapítványból egy falat kenyérhez fog jutni, »bontott-e valaha Törley-pezsztót» vagy sem.

Undor kell, hogy elfojjon minden becsületesen gondolkodó embert az ilyen öcsmánság fölött. Mosdatlan szájjal beszél Ihász György arról az ügyről és piszkos kézzel nyul azokhoz, kik vele nem azonosíthatják magukat és igyekeznek őt maguktól távol tartani.

A revolverezés belyeget hordja magán az ilyen frivol cselekedet. Miért bántja az alapítványozókat, miért bántja az ipartársulatot, mely kizárólag a jótékony célra való tekintettel fogadta el az alapítványt, és végül, miért bántja azokat, kik ennek jótéteményére látnak kényesítre? Talán ennyivel kevesebbet jutott neki?!

Elfásult lélek, beszámíthatatlan agyképes erre. Es az ilyen embert nem tartjuk érdemesnek, hogy vele komolyan szóba álljunk. Ezeket a sorokat csak azért jellemezésre köztöltük, hogy szaktársaink, kik őt erről az oldalról talán még nem ismerik, beláthassanak elfásult, megtevédit lelkébe.

Egy közös pont.

Minden foglalkozás, mindegyik iparág vagy szakma oda fejlődött, hogy helyi vagy vidéki szervezete egy országos testületben egyesülve, elég számottevő és erős arra nézve, hogy új általános-ságban, mint az egyes tagokra nézve meg tudja védeni a maga érdekkörét és meg tudja teremteni azokat az intézményeket, melyek az illető foglalkozás vagy szakma fenmaradását és esetleges felvirágzását biztosítják.

A vendéglősök, kocsmárosok és kávé-szó színté megértették az idő idő szavát és városonként vagy vármegyénként szervezik — amennyiben szervezik — az ipartársulatokat.

Mindenestre nem szabad a dolgot lekicsinyló szemüvegen nézünk. Már magában véve az, hogy meg van az a városi vagy megyei ipartársulat, vivamának mondható. A kocsmárosokat nem oly könnyű egy tömör testületbe összefűzni.

A vendéglősök és kocsmárosok egyenként intelligens emberek, de testületekbe való beilleszkedésre még mindig nagyon iskolázatlanok.

A mily nehéz egy város vagy vármegye kocsmárosairól megérteni a saját jól felgondolt érdekét, ép oly nehéz egy országos aktiót megindítani és ép oly nehéz egy országos faktort felállítani, mely állandó munkakepeségével mindenkor elég hivatott és elég alkalmas lenne arra nézve, hogy egy az általános érdekek szükségletét, miként az egyesek ügyes-bajos dolgait ott fonn a központban megoldani és kielégíteni tudná.

A vendéglősöknek és kocsmárosoknak — mint minden más iparágban — városonként és vidékenként különféle érdekei vannak. Ebben az elágazó érdekekben azonban úgyesen ki kell keresni azt a pontot, hol az összes különböző érdekek találkoznak. Hogy ez mennyire nem sikerült még idáig, az kitűnt a szabadkai kongresszuson is.

A boritaladó leszállításáról és a szeszadóról volt szó. A központ azt javasolta, hogy a boritaladó eltöröltessek és a szeszadó felemeltessek. A mi az országának a bor vagy a szeszforgalmazásra vonatkozó elosztását illeti, bizonyára a szeszre fog jutni a nagyobb területi kiterjedés. Hogy az ország nagyobb területe és nagyobb népessége szeszforgasztó, mint borforgasztó, azt — ha csak nem pesti az ember — minden statisztika nélkül meg lehet érteni.

Az ország északnyugati-, északi-, és déli- és a keleti-megyek kocsmárosai ékei lázas felemelésnek borznak vissza a szeszadó felemelésének a hírtől és nehékesen bák, de úgy ahogy aközött indítottak annak behozatala ellen és a kongresszus, — lévén az véletlen-ségből borforgasztó vidékek kocsmárosaiól összeállítva — fogja magát és kimondja azt a halálra határozatot, hogy a szeszadó emeltessek fel, mintha,

pl. az államkormány nem lenne elég bölcs és elég ügyes az egyes adónemek feltételében a kocsmárosok nélkül is.

Szabadkán megalakult a vendéglősök kocsmárosok országos szövetségének bizottsága is. Ez talán meg fogja találni az utat arra nézve, hogy az érdekek összejáratásával meg lehessen találni egy oly közös pontot, hol minden vidék speciális érdeke is megvívható legyen.

Ez meg lesz akkor, ha ez az országos bizottság lelkiismeretesen fogja hivatását felvinni, ha a városok és megyék módot fognak nyújtani a kebelükől kikerült bizottsági tagoknak arra, hogy az üléseken részt vehessenek és végre ha a központnak is be fogják látni, hogy Pesten kívül meg egy világ terül el, hol szinte élnék és dolgoznak kocsmárosok.

Hadd lássuk tehát már a medvet, hadd lássuk tehát azt a bizottságot és hozzuk ott helyre ami eddig elromlott és amit eddig nem sikerült helyre hozni

Fried Mór.

Ötthon és másutt.

— Berlini levél. —

Mielőtt Berlinbe jöttem, az volt a szándékom, hogy a külföldi viszonyokról afele tájékoztató könyvecskét fogok összeállítani s ha módomban áll: kiadni. Ugyancsak e célból Francia- és Angolországok is szándékoztak megpróbálni, hogy a külföldről nyújtott tájékoztató, a mi szakmai viszonyainkat illetőleg, annál hibéb és kimerítőbb legyen. Ez a szándékom azonban kutba esett; annyiból tudnillik, hogy a nagy-nemethoni viszonyokról is sikerült annyit tapasztalozni szerezni, hogy én innét, ha elkerülök, immár csak hazra, az én szép Magyarorszáomba kívánok kerülni. Hej, de milyen nagy igazsága van annak a magyar közmondásnak, hogy: »mindenütt jó, de legjobb otthon!« Ezt a szép igazságot különben csak mi, akiket sorsunk külföldre vetett, tudjuk valódiilag megérteni.

Arany az otthoni, nem, — a gyémánt és az ólom közt levő különbséggel hasonlítom össze az itteni állapotokat a hazaiakkal szemben. Magyarországi kollegáim el sem tudják képzelni, hogy a hazai pinerczviszonyok mennyivel jobbak és mennyire föltötte állanak a berlini és általában a külföldi viszonyoknak. Azt a bándsmódot, amiben az itteni pinercék részesülnek: *kutyva bánásmódnak* lehet nevezni a hazaihoz képest. Ami ezt a lealázó sorsot és helyzetet legjobban jellemzi, erre nézve csak egy esetet említek meg. Egy itteni nagy üzletben az egyik és immár három éve alkalmazott pinerc, amikor üzletbe jött, az első üzletvezetőnek elfelejtett jöreggelt mondani. Stante pede el lett bocsátva.

A szolgálatra nézve ugyanaz a jellemzés alkalmazható. Egy éthordó többit dolgozik itt egy nap alatt, mint egy

magyar éthordó otthon egy hétig. Igaz, hogy a keresete is több valamivel, de viszont az is áll, hogy az egészségüket sok év alatt se rongálják annyira össze magyar kollegáim, mint az itteniek egy-két hónap alatt. Ami persze azt is jelenti, hogy a kényelmes teendőt teljesítő magyar pinerc sokkal többre halad a maga kevés keresetével, mint a német pinerc az összerongált egészségével. Egyébként a többereslet itt is csak a nagyobb üzletekre áll, míg a kisebb egyforma üzletekben a keresetviszonyok is hasonlóak.

De nezzünk át a kávéházi részbe. Itt cifrák ám még csak az állapotok. Itt van pl. a Friedrichstrasseban egy kávéház, melynek 16 pinerc alkalmazottja s az alkalmazottoknak 15—16 óra munkaidejük és az egészben egy óras pinenőjük van. Fizetésük egy óra 150 márká (180 kor.) közt nélkül és minden mellékereset nélkül. A pinercéket a főpinerc fizeti. És most jön a cifra világ.

Ebből a 150 márká fizetésből minden pinerc, naponként 170 márkát (294 kor.) artozik fizetni a gazdának. Ez a fizetés a k ivetkezőkért osztódik: 50 pf. (60 fill), egy félér kabát és köteny mosásra, 50 pf. törésért, 40 pf. takarítás és 30 pf. pohár-törülésért. A pinerc eszerint visszalétezt egy hónapban 51 márkát és a fizetéséből marad neki 99 márká, magyarul: 118 korona 80 fillér — koszt nélkül.

De a cafetieri élelmesség nem csak a pinercékre terjed ki; ugyanigy köteles leadni 10 márkáját a ruhataros, 5 márkát a kepelesvelelőplapos fiu, 6-ot a ferfi és 4-et a női klozetes és czeken kívül többit-vevesebbet mindazok, akik az üzleti közönségtől élnék és keresnek, úgy, hogy ezekből a visszaléteésekből a gazdának 19,725 márká körüli az évi bevétele. Ha tekintetbe vesszük, ennek a kávéháznak 16 ezer márkás évi bérét, könnyen kiszámíthatjuk, hogy az üzleti alkalmazottak keresetéből eszközölt levonások nemcsak a háziért, hanem az adó, a világítás stb. mellékiadásokat, is annyira fedezik, hogy a kávék illi celra, a tüzta üzleti hasznából 500 márkát se kenyserül fordítani.

A valóságban megfelelő ezen állapotokat azonban csak az itt alkalmazásban levők (és az üzletükön kívül is érdeklődők) tudják: a viszonyokat nem ismerők azt hiszik, hogy itt — tudja Isten! — milyen arany a pinercéi helyzet. Egy hazai kollegám, ki a »Fogadóban« nemrégben a rólam szóló előleptéti hírt olvasta, szintén azt hitte és azzal jött hozzám, hogy segítsem állás-hoz, a mi üzletünkben. Tettem is volna ezer örömmel már csak azért is, mert a kartársam nem idegen, hanem az én hazambeli; csak hogy ebben töb akadály gátolt. Az első, hogy itt töb jó bizonyítványt kérnek s a másik és még ennél is súlyosabb ok: a protekció. A mi üzletünkben ugyanis eddigelé száz és néhány protekciós pinerc van elő-

jegyzve, helyváltozás esetére. De ez a miénkhez hasonló más nagy üzletekben is így van, ami egyszersint azt is igazolja, hogy a kemény bánásmód dacára számtalan százan vannak azok, akik egy-egy olyan állásra, ami nálunk közpensek se nevezhető, aspirálnak.

Én részemről csak annak adhatok kifejezést, hogy otthon, kiki becsülje meg állását, magát és üzleti főnökét és ne kíváncskozzon külföldre. — Nekem itt, mint könyvelőnek (egy 160 pincerrel dolgozó üzletben ez afele II-od üzletvezetői állás) kedvező a helyzetem, de azért ha otthon csak egy kevésbé is jobb kis főpincéri állás kínálkozik, szívesen fogom azall elcserelni, mert az mégis otthon van, ahol — mint a költő mondja — sokkal jobb a fekete, mint másutt a fehér kenyér.

Heib Vince.

KÜ ÖNFELE KÖZLEMENYEK.

A közös konyha.

Közös konyha itt, közös konyha ott és közös konyha mindenütt... Maholnap már közös konyhából fog állani az egész világ azaz: Magyarország, és itt minden, még a levegő is, amelynek hűvös egeiben már a madarak is a közös konyháról dalolnak és csiripeinek. Ami ugyan egy füst alatt azt is jelenti, hogy a közös konyha kérdése ma a legnépszerűbb kérdés, s hogy azért mindenki el-hal és lekecsedik, bárha nagyon az is igaz, hogy az ezme megvalósításának nemes munkájában más se vesz részt, csak a lateiner nép, a társadalomnak ez az elite osztálya. Amely legjobban érzi és snyli az élet nehézségeit.

Tudni szükséges, hogy a közös konyha eszméjét a hivatalnoki osztály körében találták föl, (s állítólag — asszonyok...) ami aztán a sajátok annyira megtetszett, hogy a közös konyha előnyéről, nagy költségek megtakarításáról dieshimnusz-szerű közleményekben szólott és szól ma is minden nap, minek folytán a hívek sersegtül támadtak és ma már nemcsak Rakosligeten, Nagybecskerekben, hanem Miskolcon, Szegeden, Budapesten és sat. helyen is közölnék a nagy előnyöket biztosító közös konyha érdekében. Ezek a nagy előnyök persze, csak a lapok hasábjain léteznek és nem a valóságban, ahol egészen másfént fest a helyzet. A nőta vége ugyanis az, hogy a közös konyha ideája egy lehetetlen idea, és a nagy hü-hóval létesített ezen konyhai intézmények sem a költségek megtakarítás, sem a kielégítés tekintetében nem tudják a várakozást kielégíteni.

Mind ezt egyként a legékesebben a rákosligetiek és a szegediek bizonyíthatják, akik, mint értesülve vagyunk, «keveset» meg «rosszat» is kapnak, tehát seholyan sincsenek megelégedve a közös konyhájukkal. Ezt igazolja a Szegedi Napló-nak egy panaszos

közleménye is, melyet a múlt napokban így kezdett be:

«Alig pár napja nyílt meg a szegedi közös konyha, s a közönség már is panaszkodik a mindenféle nehézséggel küzdő intézmény ellen...»

De bele szót a vitába ugyanezen lapnak a «Hüvelyk Matyi» mellékletén a kecske-bótos is, aki bár humorosan, de igen hüny, így jellemzte a közös konyhai állapotot:

«Igy nézöm pajtás, hogy a közös konyha algha nem jobban sikerült, mint a közös vánterület... Engődelmet kerök!...»

Mi is ezt kerünk, hogy a közös konyháról így nem tetszően, de való értelemben irtunk, amit ugyan leginkább azért tettünk, hogy több érdeklődő vendégelölvasónkat megnyugtassunk arra nézve, hogy a közös konyha veszedelmétől, vendégelölöknek nincs mit félni, nincs mit tartani.

Tisztelt előfizetőinket, kiknek mult számunkkal és a mai számmal postatartalványt vagy levelelbi megkeresést küldtünk, kérjük, hogy esedékes előfizetési díjaikat sziveskedjenek *postafordultával* beküldeni, mert a lapnak is kötelességei vannak — *Barátaink* és *ösmérszöinket* kérjük, hogy a «Fogadó» sziveskedjenek körükben terjesztani.

Hymen hírek. — *Bandl Józset*, a temesvári Hungária fogadósa dec 9-én tartja esküvőjét *Strohm* Annuskával, illis Gyula fogadótulajdonos és fővárosi kávészépműveltségű nevelőleányával — *Zweig Mór*, a bajai Központi-fogadó tulajdonosa, a múlt napokban tartotta egybekelését öv. *Singer Lipótné*, a danaföldvári Központi fogadó volt tulajdonosnőjével.

Tartsunk rendet. A bpesti kávépartársulat elnöksége a napokban körlevelet intézett a tagokhoz, arra kérven őket, hogy a fővárosi vendégelölök és kávéosk közti jó viszonyra és az érvényben levő kávéházi-iparról szóló törv. rendeletre való tekintettel ne szolgáltatásnak föl üzletükben sem meleg étel, sem bort (főcsészőt) nyíltedényben. Amikor pedig ez a figyelmeztetés megjelien, a Royal kávéház ablakaiban nagy reklám betűk hirdete, hogy: — itt meleg étel, leves, sör-bort éllapszerint és jutányosan kapható!...Hát, a Royal fogadó *Schmitt* igazgatójától, ki a hazai viszonyokat eddig se volt képes megismerni, elég *rossz éllmesleg* ez, de ugyancsak helytelenül eszelednek a rendet ekként megbontó és egyszersmint törv. kihágásba ütőző ama többi kávéosk is, akik a K.-ipartársulatot a fenti figyelmeztetés kibocsátására bírták.

Hogyan bálnak a vendégelölssel? *Prém* József kecskeméti vendégelöl 1906 évi júniusában italméresi-engedélyt folyamodott a Budapesti pénzügyigazgatóságához. Az engedélyt

megkapta — 1907. évi április havában, tehát 10 hónapra a kérvényező idejétől. De addig, amig ezt megkapta, háromszor összesen 210 koronára bírságolták, noha az italméresi élléletek is megfizetteték vele. A kinstárnak tehát ebből semmi kára nem volt, — de azért büntetni muszáj! Arra nem történik gondoskodás, hogy a kérvényező ne legyen kéntelen 10 hónapig az engedélyre várni. Vagy talán azért kérik az engedélyt, hogy bírságolni lehessen? Ezírtán nem intézkedik a törvény. Prém szaktársunk kérvényével fordult a pénzügyminiszteriumhoz, hogy legalább mérsékelje a bírságot. — ha egyáltalán fizetni kell, mivel nem az ő mulasztása, hogy 10 hónapig várakoztatják az engedélyre.

A tokaji medicina. Tudvalevő, hogy a tokaji hegyeken termelt iteni médit a gyógytárakban mint orvosságot kezelik, amde külföldön nem csak a gyógytárak, hanem a miszszakmánkkal kapcsolatosan is ezen a néven: *Medicina Tokajer* árulják — ha árulják. Mert a valószínű tulajdonképen az, hogy valódi tokaji bort nagyon keveset adnak el, de annál többet abból a medicinából, amit az osztrák és német kereskedők gyártanak. (E tekintetben — a külföldi kereskedők is igen nagy mesterek.) A tokaji bornak e nagy mérvű hamisításáról ugyan a német kormány, mint a mult évben irtuk, a vam-és kereskedelmi szerződésel kapcsolatban törvényt alkotott, mely a tokaji medicina pancelotok érdemük szerint sújtja. E törvény értelmében büntettek meg a mult napokban egy berlini kereskedőt, aki állítólag Magyarországból, de nem a tokaj vidékéről származó édes bort *tokaji gyógybor* elnevezéssel hozott forgalomba. — Ez persze csak egy eset, de hány számtalan eset van meg, amiről nem vesznek, de nem is vehetnek tudomást a hatóságok, mert a fogyasztó publikum inkább megégyeszer annyi komisz medicinát vesz be, mintsem az eredetét kutassa és miatta éllétek helyen panaszkodjon.

Kimaradtak. A mai lapunkból «A Pozsonyi pincer-egylet újabb külsője» — «A komaromi finác» — A komaromi vendégelölök szikvizgyára. — «Az italmérés állomástása» — és több a «Kül közl.» rovatába tartozó közleményeink a jövő számmra maradtak.

Az Irgalomháza, melybe valóság-löbbség nélkül felvetetnek a gyógyhatatlan betegek, azon kérséssel fordul a t. szakközönséghez; kegyeskedjek a karácsony alkalmából e számandokról is megemlékezni. A konyóróltes szeretet zámkóra szintén karácsonyfát fog falaltítani. — A konyóradamányokat Budapest, III. ker. az irgalmházi főnökséghez kérjük küldeni.

A kolera. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter az Oroszország felől fenyegető kolera-veszedelm dolgában a

következő rendelet intézte az összes vármegyékhez:

A járványos betegségekől való ismeretünk jobbadalusa a védekező eljárások módosítását is magával hozván, szükségesnek láttam a ködera elleni védekezés körül követendő eljárást szabályozó 1892. évi 24. évi 18751. sz. a. két illeti rendelettel kiadott Utasítást az újszülöttek korára tárgyban" átdolgoztatni az országos községi tanács véleménye alapján hatóságos és hatósági közegek számára, hogy a ködera elleni védekezés módjának ismeretét a nagy közönség körében is terjesztessék. Tekintettel arra, hogy az azzai ködera behurcolásának veszélye hazánkban Országország felől ismét fenyegeti, szükségesnek láttam, hogy az említett füzetek megfelelő helyen már most közzétessanak. Jelen utasítást a hatóságoknak szigorú megfigyelését véve adom ki. Ezútvilág az 1892. évi 78771., 1892. évi 70754. és 1893. évi 70038. szám alatt kiadott belügyminiszteri rendeletek hatályukat veszítik.

Vigyázzunk a tisztaságra és tartunk meg pontossan ugy a könyvháza mint a vendéglőben a közismert egészségügyi orószabályokat, hogy azt a nyavalyát távol tartassuk magunktól.

Gorombaság. A közönség körében, sok panasz hallik a pincérek sőt módora, tiszteletlen magaviselete ellen. A panaszoknak többekévesebb igazat kell, hogy adjunk, mert tenyleg, pincérségünknek egy, bár elenyésző része, nagyon alul áll az azon a műveltség, amivel foglalkozása kapcsán a közönségnek tartozik. Viszont azonban a közönségnek is el kell azt ismernie, hogy sorában még több, sőt sokan vannak azok, akik műveltség hiányában nagyon vissza élnek mind a jó ízléssel, mint a pincérség túrélmével.

A napokban egy huszti főpincérlőt kapunk panaszos sorokat, melyben ezt írja: Egy itteni, — Sz. y. J. nevű — ügyvéd nov. 14-én, amiért az előző napon történt gondnokai sörözés (illető tisztelére afele ünnepeji) költségeiből fennmaradt 5 K 20 f. kértém, mit különben a dr. urnak ugyancsak az előző napi figyelmeztetése folytán tettem, a lehető legdurvább és legyalázó szavakkal illetett. — Hát kérjük, az ügyvéd urnak ez a gorombaság több a közönséges illemnemudásnál. Nevelésedez ez, még pedig abból a fajtából, amely a kocsisi és heresi műveltség közt képez határmegyét. És ez a művelt közönség, kevésbé volt jóvilágot és így nem lehet csodálkozni azon, hogy itt-ott kissé a pincérek is gorombák és neveletlenek.

Apró hírek. — A szerelem vége. A Nemeth Károly és a Lamath köcsömárosné szerelméből kifolyog **Németh Károly**, több a lipáci Bristol hitelepincérlő letartóztatják. Habár mindenféle szerelemnek vége szokott lenni és emellett nagyon furcsa vége lett. — **Tolvajlások.** Jelen a Vigadó fogadásának 200 koronája érkezett postán, melyet az ott alkalomzat **Kovács László** nevű hirtől küldte el, a borítá azonban, miután még szerencsésen Havas ottani szabótló is ellapott egy ötönrőnyvet, meggurott, hátrahagyván ötletli munkakönyvet. A rendőrség eddig nem bírta elcsipyni. Kárvallott szabásunk közügyembe ajánlja a jómádat. — **Sz lovarok akart szivarozni** egy Szamosújvárot 2 és fel évet

most letöltött 20 éves soláns, aki Nagyarányban a Magyar Király főpincérség különgesség szerényéből kívánja emelteni a közel 100 koronás trafikot, de a szolgá rázozta a házat s a törvén F. K. fő segítésével elfoglalták. Így néhány ószetört szavaron kívül nem esett kár.

Gyászrovat. — **Polnicky** Lajos nagybzmotai volt fogadó a mult hónapban Beesben vendéglő szenderült. — **Id. Brunovszky** Jozsef rákospatolai és Budapestben is ismert vendéglős, november hó 25-én jobblétre szenderült. Temetése nov. 27-én, az ottani közönség és az ipartársulat tagjai nagy részvétele mellett történt. — **Id. Goda István**, volt saftai nagykosmáros, f. hó 26-án Szombathelyen, 85 éves korában elhunyt. A szeles körben ösmert kosmáros temetése 28-án történt nagy részvét mellett. Az elhunytban a szombathelyi **Bors** Viktor m.-atyját, **Goda Antal** szentesi fogadós edesatyját, **Halász** János fogadós, Szentesről ipat és **Goda** Gyula bpesti áll. fiszv. nagyatyját gyászolják. — E hó 16-án hunyt el Budapesten **Galambs** Lajos vendéglős szaktársunk. Halála váratlanul következett be: az ép-egészes szervezete embert hirtelen fellepet idegfej tette főnkre. A végítztessegen számos vendéglős és egyéb tisztelői vettek részt. — **Brückner** Jozsefné szül. Vohralik Anna, Bruckner Jozsef vendéglős szaktársunk neje, e hó 22-én hunyt el 52 éves korában. A temetésen, mely Budafokon ment vége, nagy számu fővárosi vendéglős is vett részt. Bőke poraikra!

A német bortörvény tervezete.

Nemetszágban most tettek közzé az új bortörvény java-latának tervezetét, amit már vagy két év óta készítettek elő. A törvény hatalyat kiterjesztik az egész Nemetbirodalomra és a nemzetközi szerződésekre is bizonyos befolyást fog gyakorolni.

A tervezet első szakasza a mai törvény szerint meghatározza a bor fogalmát E szerint a bor a szőlő levélből szeszesez erjedés útján előállított ital. — A második szakasz már újítás a meglévő állapothoz képest, mert megállapítja, hogy a bortermeléssel foglalkozó vidékek, a szövetségi tanács által külön megnevezett borvidékek e osztandók fel. Ez lesz irányadó a borok megjelölésére nevez. — A harmadik az ökszerű pincekezelésről szól. Bort javítani csak éretlen állapotban szabad és pedig csak annyi tisztított és szintelen kukorral, illetve kukoroldattal, amennyi szükséges ahhoz, hogy olyan bor állítsanak elő, mint aminő az illető vidékekben a normális esztendő termésé sav és szesz-tartalom tekintetében. Egy ötödnél többet azonban hozzáadni a borhoz e célból nem szabad. Az éretlen bor cukrozását csak az illető borvidék területén belül szabad eszközölni, amelyen a bor termelt és pedig rendszerint a szüreteltől a naptári év végeig. Kivételes esetekben

ez a határidő január végéig meghosszabbítható.

Beteg boroknál, amelyeknek újraerjesztése szükséges, e határidőn túl is megengedhető a cukrozás, ehhez azonban esetről-esetre a **hatóság engedélye** szükséges. — A negyedik szakasz az ökszerű pincekezelés keretén belül használható többé borjavító eljárásokat szabályozza, igen fontos a tizenhatodik szakasz, amely szerint a borok földrajzi megjelölése többé nem minőségi jelzés lesz, hanem származási megjelölése. E megjelölésnek alkalmazkodni kell a borvidékek beosztásához. — A nyolcadik szakasz teljesen eltítja a mesterséges borok készítését — A tizennegyedik szakasz eltiltja, hogy az olyan innivaló szeszt, amelynek alkoholtartalmát nem kizárólag borból csináltak, a kereskedelmi forgalomban csomagolva nevezek. — A tizenötödik szakasz szerint minden bortermelőnek és borkereskedőnek kötelessége könyvet vezetni, amelyből kitéjünk: 1. a saját termésű és a mástól szerzett bor mennyisége; 2. az eladott vagy más módon elidegenített borok mennyisége; 3. a pincekezeléshez beszerzett szerek mennyisége, ideértve a cukrot is; 4. a szőlőlé és vasarók neve, lakása és a szállítók ideje. A szövetségi tanács felhatalmaztatik, hogy a folyjegyzések formuláretét előírja.

A tizenhatodik szakasz a pincét szabályozza. A borkaktározó helyeken, ha a bor mellett más italok is vannak ott, a borokon tartalmuk megjelölendő. Palackozott boroknál egységes megjelölés is elég. — A tizenhetedik szakasz szerint a szövetségi tanács kimondhatja, hogy egyes vidékeken vagy helyeken egységes, ellenőrzést gyakorol **külön szaktisztviselőkkel** igazezt az ellenőrzést egyebeként az elemiszerek rendőrsége gyakorolja. Végül a 21—24. szakasz szigorú büntető intézkedéseket tartalmaz.

Vizet az öregnek!

— Irta: **Karvay Gábor.** —

Szervusz Gyurka von háász! Köszöntlek a legmelegebb érzellemmel, hogy átmelegítessem azt a fagyos szívedet. Eszem a lolkedet, Gyurka fiam! Szégyent hozol öreg fejemre, mert nem fog rajtad a baráti szavam, mert nem akarsz okosodni, javulni. Már megint ostobaságot követél el! Miért nem vigyazol, hogy a kakas csipjen meg! Miért írsz olyan számarságokat a lapodban? Hat ninesenek már tiszta pillanataid, hogy ellenőrizhessd az! a zagyvalékot, amit a hirdetőtlő támlapjában kiadsz?

Hát ide süss, Gyurka fiam! Elmondom, hogy milyen nagysergű dolgokat írt a te iródiakod abban a legutóbb megjelent támlapban. Irt egy nagysergű verset, a vendéglős ipar érdekében, melyben elmondja a következő mesét: Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy hazaspár. A férfi részeseg, lump volt,

a nő pedig okos és szellemes asszony. A nő megunta a férje sok szeszofogyasztását és az ebből fakadó durvaságait, faképnél hagyta és elvált tőle. Ebből a szerencsétlen házasságból származott egy az anyjára jutott kis leány, de a szegényként az Isten jobban szerette. Mint a mindig becsodálkozott volt apja, magához vette és anygalka lett belőle. Az asszony később magához méltó férfihez ment nőül és boldogan él. A faképnél hagyott részeges ember pedig bánatában megboldogult. Régi tragédia, mely azonban mindig ismétlődik.

Ez a kiváló szakbavagó, vers annyira meghatotta az egyébként keményszívű pénzügyminiszterünket, hogy előlvasása után nyomban leszállította a borítalodát a felényire!

Azután irattal, illetve aláíráttal egy cikket Steiner Pál szaktársunkkal, melyben többek közt javaslat foglaltatik arra, hogy a fenálló vendéglős-, kocsmárosipartársulatok egyesüljenek. Ez a tárgy, látod Gyurka fiam, komoly dolog volna, ha más és nem a te lapodban jelent volna meg. Mert komoly dolog és látsz Gyurka lapja, nem fer össze egymással. Így hát Steiner Pál barátunk hiába adta kölcsön az ő becsületű nevét.

De mikor az egyik cikkedben a társulatok egyesítéséről beszélsz, a másik cikkedben már köpdösöl mint a bagóleső, az egyesülendő egyik ipartársulatra. Hát mi a becses véleményed Gyurka fiam? Ki veszi komolyan a te bukfenecidit. Hiszen, nem is tudod, hogy miről iratsz a támlapodban, és én ezt, mint a te cimborád, nagyon restellem.

Megtámadod az egyik ipartársulatot és annak vendéglős-kocsmáros tagjait, mert a Törley-cég alapítványt tett nála, elszegényedett, munkára képtelenné vált vendéglősök, kocsmárosok segítségével. Gyurka fiam, evel az irigkedéssel betetöztet az eddigi butaságaidat. De nem akarok emiatt szigorúan bíráltni, hanem mondom valamit. Vagy inkább szeged valamit, azt t. i. amit néhai Rigó Ferenc szogott Khuen-Hédervárynak. Tudod, mire gondolok? Hát azt mondom, alkudjunk meg 50 százalékra. hogy tudom, voltaképpen miért dühöngsz annyira az alapítvány miatt. Téged, te kis hamis, nem az bánt, hogy a Törley-cég tette ezt az alapítványt, sem az nem bánt, hogy a budapesti kocsmárosok ipartársulata azt elfogadta, hanem téged az bánt és érint érzékenyen, hogy *nem neked jutott az a pénz*. Ugye eltaláltam, Gyurka fiam! Mert csak én ismerhetem a te fájdalmaidat, én, ki veled együtt először és oly tragikusán éreztem fájdalmas oldalnyílásokat, mikor kettesében lódtoktat ki bennünket a kocsmákból.

Giverünk tovább! Mondj cimborám, mért akarod neveltségessé tenni a *szakácsokat* abból az alkalomból, hogy önmaguknak szaklapot indítanak? Miért faj ez neked? Hiszen abból neked nincs károd, lapodat nem járatták, nem kér-

nek belőle, mert sokkal okosabbak, semhogy a te bolondogbaidat magukba szedjék. Pélsz a konkurenciót? Ne felj Gyurka fiam! Vannak még gazdag vendéglősök és sörgyári főtitviselők kinek arcképet hozhatod és a magas égg felnyúló emelgőgö diichimnuszokat zengedezhetsz — az alapos jó reményben. Tudod fiam, hogy szemesnek áll a világ és a koldusnak alalmazna. A *varcnik* még nem haltak ki. Tehát ne bántsd a szakácsokat, mert nagyon elsohathják a levesedet. Ez pedig megint fajna nekem!

No de aztán örömid is van Gyurka koma!

Ez azt az örömid éppen az szolgálta neked, akit még nem nagyon régenc pajeszos zsidónak mondtál és kifakadtál annak hatartalan szemtelensége miatt, hogy ő belekontárkodik a te mesterségébe, hogy azt meri mondani, hogy ő a vendéglős-ípar érkekeit szolgálja. Ez aztán neked való pecsenye, és lenyeled, hogy majd megfúsz rajta, még akkor is, ha akármennyire foghagymaizú is. Te vén büntös! Jól esik neked, hogy az a másik koma nekiment a szabadkai kongresszusnak. Mert eddig azt hitted, hogy csak nekéd faj a gyomrod attól a kongresszustól és ime, most látod, hogy még másnak is a gyomrában fekszik. És ennek örülsz mint a puposúhat, mikor az ő pupjánál nagyobb lát másnon. No de van is okod az örömrre Gyurka fiam, mert még egy kongresszus ez — a te lapodnak is meg nekéd is befelleget!

Addig is fogaddtölem a megszokott és immár köztetszésbe átmént öszinte köszöntésemet, mely így szól: *Vizet az öregnek!*

ÜZLETI HIREINK.

Figyelmeztetés. Azon t. előfizetőink, kik a „Fogadó” a megjelenés utáni rendes időben meg nem kapták, sziveskedjenek a kiadóhivatal egy levelező-lapon értesíteni.

Várady József vendéglője. Várady József volt terezköri és iglófuerdi vendéglős megvette az okton-terzi Prindl-féle vendéglőt. A szakavatott kezű és előnyösen ösmert vendéglős ez új üzletét e hó 30-án este vette át saját kezelésébe.

Bereky Lajos, mint utóbbi számunkban jeleztük, a győri Fehérgáz fogadót megvette. Kiténő fogadós szaktársunk ez új üzletét no. 20-án vette át és ünnepélyesen ugyancsak ekkor nyitotta meg.

Nyiregyházán az Otthon étterem és kávéházat *Friedmann* Miksa szállodavá fogja átalakítani. Az építkezés már folyamatban van s a 30 vendégosztás ét-és tányérmeckkel rendelkező fogadó elkészülése és berendezése jövő május 1-re van tervezve; a helyiségek központi fűtésével és villanyvilágítással lesznek ellátva.

Ekkamp Gyula pesti vendéglős, Bikszád fürdőnek érdemes és népszerű vendéglőse, Ekkamp Gyula, megvette a fővárosi ismert Pálmaliget nagyvendéglős kávéházát. Ekkamp szaktársunkat a minálunk, szívesen üdvözöljük.

Peck János, előnyösen ösmert soproni kávé szaktársunk, a sokáig bírt és nevével ismert kávéház épületét örök áron megvette.

Pozsonyban a Nemzeti szálloda éttermeit a m. hó folyamán átvette *Keller* János vendéglős, kinek hosszabb időn át Bécsben volt látogatott vendéglőse. *Keller* János szaktársunk ez újabb üzletét már is szép lendületbe hozta.

Herkulesfürdőn a Kurszalón és a Ferenc-udvar éttermeinek berletét *Erdeélyi* Frigyes, a Kurszalón eddigi vendéglőse nyerte el.

Uj kávéház Budapest. Mint előzőleg jeleztük, *Mayer* János, ismert főpincér szaktársunk az I. Szt. János-ter 4. sz. alatt egy modern nagy kávéházat rendezett be, melyet ünnepélyesen „Palota kávéház” címen e hó 20-án nyitott meg.

Juray Imre előnyösen ösmert soproni megyei főpincér és utóbb galóci vendéglős, mint értesülünk, a soproni sörgyári vendéglőt január hó 1-én átveszi.

Chriszten József, malackai vendéglős az ottani városi nagyszállóat kibérelte. A jó hírnevével ismert fogadós szaktársunk ezen üzletét január 1-én veszi saját kezelésébe.

Uj fogadós. Bandl Imre, a fővárosi „Angol király”-nak volt főszakácsa s az ismert temesvári *Bandl* József fogadós lívéré, Magyaróváron a *Peketes* nagy fogadót átvette. A szakavatott kezű fogadós jó magyar konyhája és saját szüretelésű jó moóri borainak népszerűsége már is megalapította. Gratuláljuk.

Kassán a Központi fogadót *Nagel* Adolftól, *Glöck* Lajos volt kávéozott vendéglős szaktársunk megvette s azt saját kezelésébe a m. hó folyamán vette át.

Brassóban, a kút-utcában, közvetlen a honvéd lakatya mellett, *Christen* Gergely, a Schwarzburg vendéglős népszerű gazdája egy szép emeletes házat építtetett, s abban egy modern berendezéssel ellátott éttermet és sörcsarnokot létesített. Az új vendéglős ünnepélyesen megnyitása no. 2-án történt.

Fogadó vétel. Sopronban az Eszterházy vendéglőfogadót *Wehofer* Ferenc ottani vendéglős szaktársunk örökölte meg. Az új derek tulajdonos üzletét november 1-én vette át saját kezelésébe. Kívánunk sok szerencsét!

Rózsahegyen az uri-kiszálló vendéglője berletét *Eizenberger* Márton bécsi kassai főp. nyerte el. Új vendéglős szaktársunk a jó nevű üzletét a múlt hónapban vette át.

Aradon a Kováts és Novotny tulajdonát képező »Vadászkürt« vendéglő új építése nemrég nyert befejezést. A jobbnévű vendéglő derek gazdái nem kíméltek sem költséget, sem fáradságot, amivel sikerült is nekik elérni, hogy az Évetegzős telikert és egy tágas nagy etteremből álló szép üzletük most Aradnak egyik legszebb látványosságát képezi.

Kováts József, a m. hó elejével a szondi vasuti-vendéglőt Farkas Jánostól átvette.

Petrozsényben az »Emke« szállodat újonnan átalakítva és több szobával kibővítve *Sohr* és *Weisz* szaktársaink újból e hó közepével nyitották meg.

Üzlet áthelyezés. Peck Lőrinc, ismert soproni vendéglős szaktársunk, a várkerület-utca 8. szám alatti Liezinyi sör-sörnököt újvevő a Várkerület-utca 5. sz. alá fogja áthelyezni.

Buda Ottó kávéháza. Magyaróváron a Kloiber-féle Központi kávéházat Buda Ottó, az ottani Feketesas fogadónak huzamosb időn át jövevő gazdája megvette. Kitűnő szaktársunk a régi üzletet az átvétellel ugyan renováltatta és rendeztette be.

Iglón »Központikávéházat Breitbarth Lajos, a szepesi városi nagyvendéglő derek tulajdonosa megvette, s azt saját kezelésébe január 1-én fogja átvinni.

Ungváron a Korona szálloda éttermeit Csillag Samuel szaktársunk, az ottani Uri kaszinó vendéglőse bérlete ki. Az ismert vendéglős szakavatottsága és jó konyhája a jó nevű üzlet menetét és jó hírnevét biztosítja.

Wiedeman János, a soproni Pannónia fogadó derek tulajdonosa, a fogadóval szemben lévő kávéházát a m. hó folyamán újonnan renováltatta és ugyanezkor új berendezéssel és teakasztalokkal szerelte föl.

Károlyi Béni ismert nevű szaktársunk, Halmbán megvette öv. Fink Ferencné nagy vendéglőjét. Károlyi szaktársunk a jobbnévű üzletét nov. 1-én vette át kezelésébe. Kívánunk sok sikert.

Csillag Antal vendéglője. A nagy-károlyiak és székszárdiak ismert fogadók és utóbb Rozsnyó- és Stócs-fürdőnek derek vendéglőse, Csillag Antal kibérlete az eddig Takács János szaktársunk által bírt Mattoni-féle (Erzsébet-királyné) sósfürdőt. Csillag szaktársunk már át is vette az ismert fürdő vendéglőjét annak helyiségeit most rendezte be, de az ünnepélyes megnyitást csak a tavasszal eszközöli. A jobort szeretik tovább már is sokan mennek az »Csillagjuka« után. Sok szerencsét!

Pál Samu előnyösen ismert soproni vendéglős szaktársunk éttermi helyiségét, ahol a 48-as párt tagjai rendszeres összejövőket tartják, a m. hó elejével újonnan renováltatta és rendeztette be.

Uj vendéglős. Zámolyi Dénes, a kiscelli Grill fogadónak huzamosb ideig volt főpincére, kibérlete Pápan a város tulajdonát képező Korona nagyvendéglőt. Uj vendéglős szaktársunk a jövevő üzletét január 1-én veszi át saját kezelésébe. Kívánunk sok szerencsét!

Prausz György, a tatai Otthon kávéháznak huzamosb ideig volt derek gazdája a m. hó elejével ugyanott átvette az uradalmi »Központi sör-sörnök«-öt. Prausz szaktársunk ez újabb üzletét már is fölrendeltette.

Szamosujváron a honvédehuzartisztai kaszinó vendéglőjét Vajth József szaktársunk október 15-én saját kezelésébe vette át.

Szombathelyen a Vadászkürt vendéglőt Rábold Adam, a Szabaria fogadónak huzamosb időn át volt alkalmazottja vette át. Az új vendéglős jó borai és konyhájáról óhajta üzlete jó nevét megalapítani.

Zsolnán, mint előzőleg írtuk, Rémi Rezső az állomásnál egy új fogadót építtetett, mely a most hónapban nyílt meg. A 26 kényelmes szobával, több földszinti étterem és egy tágas, modernül berendezett kávéházzal rendelkező szép fogadót nemcsak az ottani intelligencia, de az utazó közönség is nagyon szívesen látogatja. A közelhöz 50 szobára kibővülő fogadó központi fűtéssel és acetillen világítással van ellátva.

Eigner Károly, a nyíregyházi Otthon sör-sörnök és étterem vezetését átvette. A debreceni Bika fogadónak hosszú ideig volt főpincére és utóbb a nyíregyházi Kiskorona vendéglőse szakavatottsága, az üzlet jömenetét biztosítani fogja.

Eperjesen a Nemzeti fogadót Stiglitz Bernát volt alsó-kubini vendéglős megvette. Az új tulajdonos üzletét saját kezelésébe november 1-én vette át.

Cserey Károly vendéglője. Szilagy-somlyónak volt kedvelt fogadósa és az erdélyi jó magyar konyhájáról ismert vendéglős, Cserey Károly szaktársunk, ki meg tavaly Budapestre költözött, az István. (most Klauzál)-tér 17. sz. és a Kisdiófa-utca sarkán épült új palotában egy modern nagy-vendéglőt rendezett be, melyet ünnepélyesen e hó közepével nyitott meg. A jó konyhájaért már is keresett Cserey vendéglős üzletvezető-főp. állását Nyitray Elek tölti be. Kívánunk sok szerencsét.

Satoraljai helyen az Ósbadavai fogadót Goldstein Lajos, az iglói sör-sörnök volt bérlege megvette s azt kezelésébe január 1-én veszi át.

Hodits Ferenc ismert soproni kávé, mint értesülünk, az Erzsébet-kerti (Neuhof) nagy vendéglőt kibérlete. Ugyancsak Hodits szaktársunk, kávéházát nemrég egy olyan nagyszabású zeneművel (orchester) szerelte föl, amely egyszerre két katonai zenekart van hivatva helyettesíteni.

Sybert János kávéháza. Sybert János ismert fővárosi kávé, ki utóbb az Uj-és Hajós-utak sarkán alapított egy nagyszabású kávéházat, megvette a Ráday-utcaiban lévő Ráday-kávéházat. A szintén nagyszabású üzletet Sybert szaktársunk egész ujan renováta és rendezte a mal napok nyitott meg. Uj vállalkozásához sok sikert kívánunk.

Családi öröm. Takács Lajos főpincér szaktársunk derek neje, egy egészséges leánykával ajándékozta meg. Az újszülött Sárka nevet nyert a szent keresztjegeben.

Vendéglősből mészáros. Leyrer József ismert szombathelyi főpincér és volt vendéglős, Szombathelyen a Körmen-di-ú. 23. sz. alatt mészárosként nyitott. A tanult pincér-mészáros az ottani vendéglősök is szívesen támogatják.

Keresetnek. I. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címek holléteit, kártársi szívesegéből, a megadott óhajtokkal egy levélben értesítsék.

Horváth Gábor volt marosvásárhelyi főpincér holléte öz. Meder Antalné (Marosvásárhely, Meder szálloda) kéri tudatni.

Maec József, volt orsovai főpincér és Angyal Mihály volt nagyváradi éthordó holléte Szentmiklósi József főpincér (Csikszere, Vigadó szálloda) kéri tudatni.

Pümpel János utóbb Komáromban volt főpincér holléte Nika Antal vendéglős (Budapest IV. Váci utca) kéri tudatni.

Bánkó Ferenc holléte utóbb az eperjesi Berger kávéházban volt alkalmazva Recker Károly (Bpest, Fogadó kiadóhivataltal) kéri tudatni.

Lövinger Sándor és Hajduka József a nyitrai Nemzeti szállodában is volt pincérek holléte Ecker Endre (Nagyzsombát, Herman étterem) kéri tudatni.

Guth József főp. holléte egy levélben N. J. (a Fogadó kiadója) kéri tudatni.

Mogyorósy Ignác a nyíregyházi Bessenyei kávéház volt főpincére, az ottani Nemzeti szálló kávéháza és étterme vezetését átvette. Uj vendéglős szaktársunknak sikert kívánunk.

Kávéház átvétel. Eperjesen a főterem lévő Elefánt-féle kávéházat Frechtmann Salamon, az ottani Newyork kávéház volt derek gazdája megvette s azt újonnan átalakítva és berendezve »Központi« címen a múlt hónapban nyitotta meg.

Handier Nándor Sopronban megvette a déli vasuti állomásnál lévő »Délivasuti« szállodat. Az új fogadós vendéglőse jömenetét jó konyhával és jó borokkal kívánja biztosítani.

Helyváltások. — Rosenkrantz Vilmos Budapestben az Orient fogadó könyvelő állását foglalta el. — Zsolnán a Rémi fogadó főpincérei állását Horváth Lajos foglalta el; a vasuti vendéglős III. o. étterme főp. állását Pátkó István tölti be; u. j. az etteremben Walkó Ferenc főp. mellett Zsuzsika Ferenc és Draskovics József m. éthordók működnek; a Riesz fogadó főp. állását Neuhold Dező foglalta el. Ungváron a Hungaria kávéház főp. állását Dikker József tölti be; a Korona fogadóban Rotten Ferenc mint éthordó nyert alkalmazást. Beregszászon az Enke kávéház fűzőfőp. állását Hertz János tölti be. Jétna a Ráta kávéház főp. állását Liebenritt Károly foglalta el. Liptószentmiklóson a Korona fogadó főp. állását Fekete György foglalta el; mellette mint éth. Lukács Jenő működik; a Liptó kávéház főp. állását Szabó Béla, a Mayer sör-sörnök fűzőfőp. állását Schützler Márton tölti be. Rutkán a vasuti vendéglő éttermében Manca József főp. mellett az éth. állást

Hosoff Jenő tölti be; a Wachsberger fogadó fop. állását Szende Gáspár foglalta el. **Röszkegyen** a vasuti vendéglő étterme fop. állását **Dalien Ferenc** tölti be; a Csavaja fogadó fop. állását **Hajdu József** és a Városi fogadó szobafop. állását **Németh Péter** foglalták el. **Vághelyen**; az Arany szarvas fogadó fop. állását **Stricker Rezső** foglalta el. **Nagybányán** a Heller fogadó fop. állását **Muhr Sándor** foglalta el. **Pozsonyban** a Magyar királyi fogadóban **Reumann József** fop. mellett az éth. állásokat **Schützler Károly** és **Gamel Ferenc** foglalták el; a Nemzeti fogadó fop. állását **Watzler Viktor**, a Vörösi ökr fogadó fop. állását **Schranzlet Matyas**, a Fácán étterem fop. állását **Edlinger Lajos** és a Lerouché étterem fop. állását **Schnack Lörinc** töltik be. **Turóczenántarban** a Patsch fogadó fop. állását **Schwab Gyula** foglalta el. **Ersekújvárt** az Oroslán fogadó fop. állását **Schwartz Frigyes** tölti be; a Nemzeti fogadó fop. állását **Wolf Lipót** és mellette a fogadóhoz III. o. étterme fop. állását **Peretz Gyula** tölti be. **Esztérgóban** a firdő fogadóban **Utahöz Lajos** fop. mellett az éth. állást **Reumann Zsigmond** és a Magyar királyi fogadó szobafop. állását **Habettler Lajos** töltik be. **Trencsénben** az Erzsébet fogadó kávéházánál **Szociáris A. János** fop. mellett a r-fizetőp. állást **Marshall József** foglalta el; u. l. az étteremben **Schreiner Lajos** mint éth. működik; a Scheidler étterem fop. állását **Eigenbröd Lajos** foglalta el. **Eperjesen** a Fekete sz. fogadóban **Kedrovics Mihály** fop. mellett a szobafop. állást **Pulgár Mihály**, az éth. állásokat **Nika Agoston** és **Kleinmann József** foglalták el; a vasuti vendéglő fop. állását **Muhr József** tölti be. **Klentz Jenő** a karánsebesi Zófia kávéház fop. állását foglalta el. **Szombathegyen** az Elite kávéház fop. állását **Tascher György** töltötte be; a Szarvasi fogadó étterme fop. állását ideál. **Balogz (Pakurár)** Tivadar tölti be; u. t. a m. éttermet is. **Weber Károly** és **Ulrich Dezső** foglalták állást; **Kovács Ferenc** a Széchenyi fogadó fop. állását foglalta el; **Láng Ferenc** a vasuti vendéglő éttermeben **Kollbaum Gyula** fop. mellett m. fizetőp. működik; **Holskédán** Sándor a Vadászoktól vendéglő fop. állást nyerte el. **Baumgartner Károly** Abházában, a Breiner penzionban m. főpincér működik. **Komáromban** a Magyar királyi fogadó fop. állását **Eber János** tölti be; **Herman Ferenc** a Tiszi kázinó étterem fop. állását foglalta el. U. t. a Korona kávéházban **Nagy Márton** fop. és m. segédp. **Bukor Károly** foglalták állást; a **Prandner** vendéglőben **Pék Gyula** m. fizetőp. működik. **Magyaróváron** a Feketesz. fogadó fop. állását **Marshall Mihály** foglalta el; u. t. a vendéglő fop. állását **Payer János** míg a Triestvárosi vendéglő fop. állását is. **Varga István** töltik be. **Sopronban** a Pannónia fogadó szobafop. állását **Kallina Károly** töltötte be; a Pal S. vendéglő fop. állását **Tremmel Samu** és a sörgári vendéglő fop. állását **Kirkóknopf Imre** töltötték be. **Győrött** a Fehérbágy fogadó fop. állását **Malininger Ferenc** foglalta el; a Lloyd étterem fop. állását **Opitz Rudolf** töltötte be. **Tippel** Matyas Pápa az Otthon kávéház fop. állását töltötte be.

Pályázati hirdetésny.

A Mv. Eszék állomásán lévő vendéglő 1908 május 1-től számítottól új erre bérbe adatik. Ajánlatok szándék szerint keltezőre és meg. felelő bizonyítványokkal felszerelve, december 17-én délután 12 óráig a Mv. szeg. i. üzletvezetőségé általános osztályhoz (főnökség) címzve küldendő; be l. ott december 16-ig bányatép. fejében 20) (kettőszáz) korona teendő le. A vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a nevezett üzletvezetőség forgó ma és kereskedelmi osztálya (ll. em. 19. ajtó) tudhatók meg.

Kelt Szeged, 1907. december hó 1-án.

Az üzletvezetőség.

NYILT-TÉR.)*

Tekintetes Herceg Sándor vasuti vendéglős urnak, Csáktornya.

Igen tisztelt Kartárs! úr!

Borszörpöjél, mint nékem már egyet küldött 40 koronásan, sziveskedjék egyet meg küldeni 3 zakkál. — Ugyiszint 1 dróbt 2 zakkál Szerényi Gyula ur cimere küldeni.

Dombóvár, 1907. november 10-án.

tisztelettel

Raisz Ferenc vasuti vendéglős.

Igen tisztelt Singer urak!

Fogadják legőszintébb előismerémet az Önöknel vásárolt 2 tekeaszlatról, mondhatom, hogy tekeaszlatnak minőségre és bármely tekintetben az első helyet foglalja el a hazai gyártmányok között. Tisztelettel, Zimony.

Streicher Ferenc Központi szállóla.

20.000 koronával

egy alföldi megyeszékhely városának első és konkurencia nélkül nagy szállodájához társ keresték Földvilágosítással szolgáló kiadóhivatalt.

Intelligens képzett pincér

ki jelenleg is nagy külföldi üzletben van alkalmazásban; üzletvezető, fő-vagy szobapincéret állást kíván elvenni s eziránt ezirton fordul a t. szállodás és vendéglős urakhoz. Szíves megkeresések a „Fogadó” kiadóhivataltól kéretnek.

Első s egyetlen nagy fogadója forgalm. városnak eladó, Komoly vérvök értekezhetnek a „Fogadó” kiadóhivataltól.

* E rovatban foglalkoték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HÉTRŐL — HÉTRE.

Reszket a lomb a virhatót.

Reszket a lomb a virhatót.

Fél a kis leány a csókot!

Fél talán, hogy majd megtudja.

Ezt a bűnt édesanyja . . .

Ne félj, rózsám — pici ajkad

Nyujtsd bátran, ha csókot kaphat,

De csak nemek, senki másnak —

Én nem szokok éd's anyúdnak . . .

Matsádj J.

A csibészkirály meg az ellicitált pince.

Szombathelynek egyik ifjabb és törekvőbb kávésa, Frischan Ernő, mikor átvette a Szell Kálmán-utcai Szell Kálmán kávéházat, többrendbeli állítás szerint azt hangsúlyozta, hogy nemcsak a volt Szabariás (Kovács) kávéházát, de a többit is megfogja buktatni, s hogy célját érje, a téli sáison nagy részét ott töltsi színesekkel kívánt kedvező kontaktusba jónni, hogy t. i. a színeszet révén csöppenő és rendszerint jó mulató vendégek az üzletbe szokjanak. Azonban, Basch Vilá a megmondhatója, hogy ez csak tervezetlet, de máséket végeztet; mert dacára, hogy a törekvők az őt a saját kezével sötötte N-i szingigaztónak is a finom Winersmidt, azért mégis következett a csőd, úgy, hogy meg a pince is dobra került. Ekkor történt aztán a »Csibészkirály»

szinrehozatala, s amidőn csibészfőfősegehez az a kérdés intézettel, hogy hova menjenek beförni, ez egyszerűen azt felelte, hogy: — Csak a »Szell Kálmán kávéház» pincejébe nem, mert ott mindent ellicitáltak. — A színeszettel tehát elérte a törekvők kávé azt, — talán hála fejében — hogy színe került, amiben ugyan ránczve semmi dicereset sincsen. — A morálja pedig mindenek az, hogy amikor a saját boldogulásunkra törekszünk, ne kívánjunk másokat, s hozzá az azok a mások meg szaktársak is, tönkretenni.

Hazugság — nem kollegiális kifejezés.

A »Fogadó» szerkesztője és Matsádj Jánosoldogatózárásának am hó28-án tartott sajtóperében a vádolt védőügyvédje dr. László J., azt az állítást közzétarta meg erősítette nagyhanggal, hogy a főmagánvádló ügyvédje, dr. Gyenes Mamo, a felek közt nagy kibékülést szorgalmazta.

— Na hát, ez hazugság! Mert a kibékülés ügyében a védőügyvéd és nem az ő részéről történt a fölszólítás, — mondta dr. Gyenes, jogos fölbátorításában.

— Ez nem kollegiális kifejezés — jegyezte meg László védő.

Hát bizony nem az, de való, komcedalom én is, — M T.

Szerkesztői üzenetek.

Ny. J. Palota. Azok a soklábú bogarak pincejébel úgy írhatók ki, hogy 2-3 úres ivégle keves borszest ott, azt jól öszerzakra, hogy az üvegek minden része szeszess legyen; az üvegeket aztán feltessze a földre, hogy a szeszt különösen szerető székübnak beléjük másznak: rövidesen egyen-lyen pincégarra se fog akadni. — A pü-lyizagatoságnál intenzív ügyben levő meg. — Szíves üdv.

S. F. Sz. Szigel. Azt írja, hogy tapasztalásból tudja, hogy a rosszindulatú támasz és gyumasítások rendszerint a közérdek ügyében dolgozótak érik s ebből azt következteti, hogy J. K. elnök is ama derék emberek közül van; e szövegből köszöntésé küldi neki — Hat t. szaktársainknak teljesen igaz van. Olyan munkás, ondelten s a ni fő; intelligens elnök, mint J. K. keves van. Ami ugyan elnöki működésen is meglátszik. Köszöntésé átadtuk és az övét a mennek kapcsolatban is küldjük.

H. S. Csakörtény. Közelkedő lap megjelenése előtt legalább is 4 nappal kérünk, Mostani rendben van. — V. J. Győr. Közleményét hoiktattuk. Hasonló tudóstásokkal minél gyakrabban. — F. J. Zombor. Szíves értesítéséet köszöntés — köszöntés. — B. J. Miskócia — és a levelezőn főföldözött kompanya minden lapjának hasonló szíves köszöntésé! — D. M. Győr. Az iga-ságot dokumentáló otosor-reflektiókat átadtuk Karvalynak, aki ezért megüdvözöltet töltöcsölja és hasonló — de az-nyellük — szíves jókat kíván. Mi is. — G. J. Arad. Az előző, ügy rendben van. Lap rendezés meg. Idei — Sz. G. Unyvar. Tele vagyonk annyira, hogy a lap törén ügyev semmi vádlás se mutatkozik. A verset is az időre s a latorai burokot Minden tarsolyába töltsük. Szíves köszöntés. — G. K. Szászregén. Az előlétes rendben volt és van. A lap utasban vagy az ottani postai kézbesítésnél kálódóttól el. Másik ment. Üdv!